

1985, 7. listopadu – Dopis mluvčích Charty 77 Jiřího Dienstbiera, Evy Kantůrkové a Petrušky Šustrové, VONS a místopředsedy Mezinárodní federace pro lidská práva Ladislava Lise s informací o připojení k týdnu akcí za propuštění politických vězňů v Polsku zaslaný Lechu Wałęsowi, Dočasné koordinační komisi Nezávislého samosprávného odborového svazu Solidarita a prostřednictvím polského velvyslanectví v Praze předsedovi polské vlády Wojciechu Jaruzelskému a primasu polskému Józefu Glempovi (dokument Charty 77 č. 26/1985, sdělení VONS č. 482).

Víme, že v Polsku právě probíhá týden akcí za propuštění politických vězňů, k němuž Solidarita vyzvala polskou společnost. Je smutné, že rok a čtvrt po všeobecné amnestii, při níž prakticky všichni političtí vězni byli propuštěni, je třeba znovu pořádat akce za jejich propuštění.¹ Svědčí to nejen o tom, že vládě generála Jaruzelského se nepodařilo navázat smysluplný dialog s polskou společností, ale i o tom, že Solidarita, která je skutečným reprezentantem Poláků, se nevzdala a v tradici svého statečného národa stále usiluje o svobodu všech Poláků.

My sami máme také zkušenosti s mocí, která se uchyluje k věznění svých názorových protivníků, a víme, že umlčením oponenta není vyřešen problém, o nějž se vede spor.

Polští přátelé se nejednou zastávali československých politických vězňů, vždyť svoboda je nedělitelná a solidarita přesahuje hranice státu, a byť by byl v Polsku vězněn jeden jediný člověk pro své politické a občanské postoje, nemůžeme se s tím ani my smířit. Sama polská vláda však uvádí, že je jich na tři sta šedesát, a čísla zveřejněná Solidaritou jsou ještě vyšší.

Připojujeme se tedy alespoň tímto dopisem k mnoha hlasům, které tento týden žádají propuštění polských politických vězňů.

V Praze 7. listopadu 1985

Informace o Chartě 77, r. 8, 1985, č. 12, s. 2.

POZNÁMKY

- ¹ Zákon o amnestii byl Sejmem PLR schválen 21. 7. 1984 při příležitosti 40. výročí vzniku Polské lidové republiky. Do 15. září 1984 se týkala 1916 politických vězňů (část z nich byla propuštěna z vazby, části byl prominut či snížena trest). Do konce roku 1984 vystoupilo na jejím základě z podzemí 805 politických „pachatelů“. Amnestie se týkala také kriminálních vězňů, kteří v celkovém počtu naprosto převažovali. *Encyklopedia Solidarności* 1. Opozycja w PLR, Warszawa 2010, s. 29.